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ROZWOJ OPIEKI PERINATALNEJ
W PODREGIONIE SZCZECINSKIM

POPRAWA JAKOSCI | DOSTEPNOSCI USELUG MEDYCZNYCH ORAZ PROFILAKTYKA




Problemy wcześniactwa II.

W szpitalu wcześniak jest pod opieką wielu specjalistów: lekarzy, pielęgniarek, rehabilitantów, ale przychodzi taki dzień, czasami po 2-3 miesiącach, kiedy lekarz kwalifikuje malucha do wypisu. Ocenia umiejętność prawidłowego utrzymania temperatury, umiejętność jedzenia i tempo przyrostu masy ciała, nasilenie bezdechów i czasu, kiedy ustąpiły. 

Ten tak bardzo wyczekany przez Rodziców dzień jest radością przepełnioną obawą. Pojawiają się  pytania jak zająć się swoim dzieckiem nie tylko czule i troskliwie, ale przede wszystkim prawidłowo i bezpiecznie. Przed wyjściem ze szpitala rodzice otrzymują kartę informacyjną z listą zaleceń. Dotyczą one karmienia, podawania witamin i innych leków, a także koniecznych konsultacji. Do najważniejszych należą konsultacje neurologiczne, okulistyczne, kardiologiczne, ortopedyczne oraz audiologiczne. 

O czym szczególnie trzeba pamiętać ?

Pielęgnacja: wcześniaki mają skórę jeszcze cieńszą niż donoszony noworodek, mają też słabiej rozwinięty układ odpornościowy, a właśnie skóra to największy narząd, przez który mogą wniknąć drobnoustroje. Dlatego celem codziennej pielęgnacji wcześniaka musi być dbanie o jego skórę tak, aby nie doszło do jej uszkodzenia i podrażnienia. Należy unikać kontaktu ze środkami drażniącymi i alergizującymi, ograniczyć kontakt skóry ze słońcem, delikatnie i skutecznie oczyszczać i nawilżać stosując odpowiednie kosmetyki stworzone do pielęgnacji skóry noworodków i niemowląt. 

Żywienie: najkorzystniejsze dla maleństwa jest karmienie piersią przez minimum pierwsze 6 miesięcy życia. Czasami, zwłaszcza u dzieci urodzonych przedwcześnie, może być konieczne karmienie alternatywne. Pokarmem pierwszego wyboru powinien być pokarm własnej matki, odciągnięty ręcznie lub przy pomocy laktatora, podawany z łyżeczki, kubeczka czy butelki ze smoczkiem. Gdy mama nie ma wystarczającej ilości pokarmu, można zastosować mleko z banku mleka. Trzecim wyborem jest mleko modyfikowane czyli  odpowiedni preparat mleczny dostosowany indywidualnie do potrzeb dziecka. 

Witaminy: Noworodek do prawidłowego rozwoju, potrzebuje odpowiedniej ilości witamin. W pierwszym okresie życia najważniejsze są witamina K, która jest niezbędna do prawidłowego działania układu krzepnięcia oraz witamina D, której istotna rola jest w procesie kształtowania się tkanki kostnej.

Bezdechy: bezdechem nazywamy zatrzymanie oddechu noworodka na minimum 20 sekund, z towarzyszącymi objawami (zwolnienie czynności serca, spadek saturacji). U dzieci będących w domu, u których stwierdzono skłonność do występowania bezdechów, można zastosować monitor bezdechów, który alarmuje, gdy dziecko przestaje oddychać. 

Zakażenia: noworodki urodzone przedwcześnie mają wyższe ryzyko zachorowania, a nawet zgonu z powodu chorób infekcyjnych.  To zwiększone ryzyko zachorowania na zakażenia, zwłaszcza infekcje dróg oddechowych, utrzymuje się zwykle przez pierwsze dwa lata życia. Szczególnie groźny przebieg ma zapalenie oskrzelików, które wywoływane jest przez wirus RS (syncytialny wirus nabłonka oddechowego). Ochronę przed zakażeniem tym wirusem można zwiększyć poprzez podanie preparatu, który zwiera przeciwciała przeciwko wirusowi RS. Część dzieci urodzonych przedwcześnie jest w Polsce objęte bezpłatnie taką profilaktyką. W zapobieganiu zakażeń ważne jest też przestrzeganie tak oczywistych zasad jak mycie rąk przed każdym kontaktem z dzieckiem i izolowanie od wcześniaka wszystkich chorych osób. 

Szczepienia: szczepienie to najskuteczniejszy sposób ochrony przed chorobami zakaźnymi. Wiek płodowy ani masa ciała nie powinny mieć wpływu na podjęcie decyzji o rozpoczęciu szczepienia, wyjątkiem jest szczepionka przeciwko gruźlicy, którą podaje się po osiągnięciu przez noworodka masy ciała 2 kg. U dzieci, których pobyt w szpitalu trwa powyżej 6-8 tygodni, są w stabilnym stanie ogólnym, już w szpitalu rozpoczyna się cykl szczepień zgodnie z Kalendarzem Szczepień Ochronnych. Do szczepienia kwalifikuje lekarz w szpitalu lub w przychodni. Przeciwwskazania do szczepień są takie same u wcześniaków jak i u dzieci urodzonych o czasie, dlatego tylko czasami konieczne jest ustalenie indywidualnego kalendarza szczepień. 

Konsultacje: każde niemowlę powinno być regularnie badane przez lekarza, żeby wykryć ewentualne nieprawidłowości na samym początku. Jest to jeszcze ważniejsze w przypadku wcześniaków, dlatego bardzo często dzieci te mają zalecenia konsultacji u neurologa dziecięcego, okulisty dziecięcego, ortopedy, czasami również u kardiologa. Konieczne jest również przesiewowe badanie słuchu. Dlatego rodzice powinni pilnować terminów wizyt i pojawiać się z dzieckiem na każdym badaniu. 

Bez wątpienia przedwczesny poród jest dla rodziców stresem, a początkowy pobyt dziecka w domu może wydać się trudny. Ale trzeba na to spojrzeć z drugiej strony. Maleństwo czuło się już na tyle dobrze, że” dostało zgodę” na opuszczenie szpitala. Dobrze jest zaufać instynktowi, obserwować malucha. Przyda się cierpliwość – trzeba dać i sobie, i dziecku czas, na odnalezienie się w nowej rzeczywistości. Oczywiście nie można wykluczyć ewentualnych późniejszych konsekwencji porodu przedwczesnego, ale należy pamiętać również, że większość wcześniaków rozwija się prawidłowo i dogania w dojrzewaniu dzieci urodzone o czasie. A w tym trudnym początkowo okresie służy pomocą lekarz pediatra oraz położna środowiskowa. 

