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Zalety karmienia naturalnego I.

- zachęca dr n. zdr. Dorota Fryc, położna, Certyfikowany Doradca Laktacyjny PUM w Szczecinie.

Wielu naukowców, położnych i lekarzy pochyla się nad zaleta-mi karmienia naturalnego. Dostępna jest coraz szersza wiedza dotycząca tego zagadnienia, a nauka o laktacji, staje się samodzielną dyscypliną nauk medycznych. Karmie-nie nie jest tylko sprawą zaspakajania potrzeb żywieniowych noworodka czy niemowlęcia, jest kwestią relacji pomiędzy matką a dzieckiem, wolnych wyborów rodziców, inwestowaniem w potomka i społeczeństwo. 


Pokarm kobiecy ma po prostu idealny skład. Jest dopasowany do specyficznych potrzeb dziecka. Zawartość białka w pokarmie kobiecym jest stała i niezależna od diety matki. Białko to jest przyswajalne w prawie 100 procentach i lekkostrawne. Dla porównania białko mleka krowiego jest przyswajalne w znacznie niższym stopniu bo tylko w  83 – 93 procent. W pokarmie naturalnym matki znajduje się około 80 różnych enzymów ułatwiających trawienie. Wśród nich te, które posiadają działanie przeciwzapalne i przeciwbakteryjne, ale też takie, które wspomagają działanie własnych enzymów dziecka. Zawartość tłuszczów w pokarmie matczynym jest przystosowana do potrzeb niemowlęcia. Tłuszcze te dobrze się wchłaniają i są wykorzystywane przez organizm dziecka m.in. do budowy komórek nerwowych i siatkówki. Innym ważnym składnikiem mleka kobiety jest cholesterol, którego stężenie w pokarmie naturalnym jest względnie stałe i niezależne od diety matki. W pierwszych miesiącach życia dziecka jest on niezbędny do dojrzewania układu nerwowego, a w szczególności mózgu. Cholesterol jako składnik sztucznych mieszanek występuje tylko w nielicznych produktach tego typu. Mleko matki ma słodki smak. Dzieje się to dzięki głównemu węglowodanowi – laktozie, który jest składnikiem pokarmu kobiecego. Laktoza ma za zada-nie ułatwienie wchłaniania wapnia z pokarmu. Proces ten prowadzi do lepszego wzrostu kości. Laktoza jest też substancją, która zapobiega wahaniom glukozy w organizmie niemowlęcia dzięki dosyć długiemu czasowi absorpcji. 

Witaminy są następną grupą substancji, które niemal w całości znajdują się w odpowiednich proporcjach w mleku matki. Dzieci karmione wyłącznie piersią powinny mieć zastosowaną suplementację tylko niewielu witamin. Do witamin, które należy podawać noworodkom, a potem niemowlętom należą między innymi witaminy takie jak witamina K czy D3. 


Jeżeli matka karmiąca nie stosuje restrykcyjnej diety lub  nie jest matką niedożywioną, to jej pokarm  dla noworodka urodzonego o czasie będzie źródłem pełnowartościowych śladowych pierwiastków. Jednym z takich pierwiastków, bardzo ważnym dla rozwoju młodego organizmu oseska jest żelazo. Żelazo, które jest składnikiem mleka naturalnego, przyswajane jest przez dziecko w 50 – 70%. Natomiast żelazo znajdujące się w mleku krowim może być przyswajane najwyżej w 10%. Niemowlęta karmione piersią poza szczególnymi przypadkami, nie muszą dodatkowo być suplementowane tym pierwiastkiem. Stężenie żelaza w mleku kobiecym jest niezależne od stężenia w surowicy matki. Podaż wody jest także zaspokojona przy karmieniu naturalnym, nawet wtedy, jeżeli matka żyje w szerokości geograficznej, gdzie klimat jest ciepły i suchy. Dziecko takiej matki będzie zgłaszać się do piersi częściej i ssać krócej. Otrzyma w ten sposób pokarm pierwszej fazy, który zaspakaja pragnienie niemowlęcia. Dzieje się to dzięki zmienności pokarmu kobiecego w jednym akcie karmienia z danej piersi. Nie mniej ważne jako składniki mleka kobiecego są substancje odpornościowe. Wśród tych substancji znajdują się m. in. przeciwciała klas IgA, których szczególnie dużo jest w pierwszym pokarmie po porodzie czyli w siarze (młodziwie), ale także w mleku kobiecym w czasie wycofywania się przez matkę z karmienia naturalnego. Przeciwciała te chronią noworodka, a później niemowlę przed różnego rodzaju infekcjami.


Wymieniono tu tylko znikomą liczbę zalet mleka kobiecego. Jednakże nawet tych kilkanaście korzyści, które zostały podane, powinno zachęcać do refleksji, zgłębiania wiedzy w dziedzinie laktacji, karmienia noworodka i niemowlęcia, jak również do podejmowania najlepszych decyzji w tym względzie. Decyzji, które uwzględniać będą szeroko pojęte dobro dziecka i matki.

